

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO III

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Sábado 27 de Octubre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 564

LA ADMINISTRACION DE JUSTICIA

Pretenden dejarla mal parada por Puen-teáreas, las asechanzas de determinado grupo político.

Allí, como aquí, no encontrando terreno fértil el fusionismo para su arraigo, apela á un plantío de medidas que harían subir el rubor á la casa de cualquiera que conserve un átomo siquiera de pudor político.

Aun recordamos bajo que bases se inauguró en el Ferrol el comité de la fusión.

Pero dejemos hablar á *La Epoca*, acerca del espectáculo que se está dando en Puen-teáreas, y juzguen las personas sensatas de todos los partidos, como entienden ciertas gentes la política, y hasta donde conducen las influencias del caciquismo.

Dice nuestro apreciable é ilustrado colega:

«Hemos visto hace días en *El Imparcial* noticias relativas á un acto político realizado en Puen-teáreas que no pudieron menos de llamar grandemente nuestra atención, porque revelan que ya, sin ningún género de miramientos ni respetos, se quieren someter los jueces de instrucción á la voluntad absoluta de los caciques, y éstos se atreven á manifestarlo así y á hacer como cosa corriente sus gestiones de una manera casi oficial en el Ministerio de Gracia y Justicia.

El alcalde de Puen-teáreas, acompañado de unos cuantos amigos, obsequió con una comida al hijo político del Sr. Montero Rios queriendo así dar nacimiento público á una agrupación con matiz fusionista, que pretende minar en aquel distrito al partido conservador, que desde hace muchos años envía siempre un hombre de sus ideas al Parlamento.

¿Y saben nuestros lectores en que forma quisieron comenzar su campaña los allí reunidos? Poniendo un telegrama de adhesión al Presidente del Consejo de Ministros, y otro al Ministro de Gracia y Justicia en el cual se pide el amparo de la justicia, amparo que consiste en la traslación del juez actual y el destino á aquel Juzgado de quien la agrupación designa, por más que el corresponsal de *El Imparcial* dá la noticia en términos menos claros.

¿Puede darse mayor atrevimiento? ¿Llega ya á estar tan baja la administración de justicia que se atreve un alcalde, con algunos amigos desairados, á pedir que se cambie el juez?

Y no es este el primer intento que en tal sentido se permite hacer el alcalde de Puen-teáreas sino que ya en otra ocasión osó decir telegráficamente al Ministro de Gracia y Justicia y al de Fomento—entonces el señor Montero Rios—que temía un conflicto de orden público si no se destinaba á aquel Juzgado á un determinado candidato.

No debe haber sido atendido entonces el famoso alcalde, puesto que reitera la petición ahora; pero no basta, á nuestro juicio, desoir su pretensión, sino que era preciso imponer alguna corrección á quien con tal naturalidad desprestigia y pretende atropellar la administración de justicia, abusando para ello del puesto que una arbitrariedad del Gobierno y no una elección popular le había conferido. Si así se hubiera hecho, no se atrevería á realizar este segundo atentado contra la independencia de orden judicial.

Claro es que nosotros ni por un momento podemos creer que el Ministro de ahora oídos á la insólita pretensión de lo que el alcalde llama partido fusionista de Puen-teáreas, pues no creemos al Sr. Alonso Martínez capaz de decretar el movimiento de jueces según agrade á los alcaldes; pero el hecho que denunciamos tiene sobrada gravedad para que excitemos su celo á fin de que reprima tales desmanes y para que se bore un signo revelador del concepto que de los Gobiernos fusionistas han formado los pueblos.»

De poco se asusta *La Epoca*.

Si viniera por acá, ya vería *personajes* que se llaman representantes de la política de cierto señor que se pasó la mitad del año en Lourizán, y con cuyo título pretenden destitución de Ayuntamientos, separación de empleados, imposición de multas, etc.

Y si bien es verdad que no consiguen más que generalizar el concepto que se han conquistado, de inocentes pretenciosos, aun no han tropezado con una autoridad que les imponga el correctivo que merecen por sus ridículos alardes.

Las autoridades refieren y comentan las pretensiones, y se burlan de ellos, tanto en público, como en el seno de la confianza; pero considerándolos bastante castigados con el ridículo que corren, fingen algunas veces ponerles buena cara, con lo cual los alientan para seguir molestando á algunos infelices rurales, aunque ya van siendo pocos los que desconocen á estos fantoches.

LA HUERTA DEL GENERAL

Triste designio ó fatal privilegio reservado al epígrafe con que encabezamos estas líneas; pues ha conseguido hacerse ya tan antipático, tan repugnante y tan impopular que su sola cita sintetiza una escandalosa negociación.

Es cierto que el nombre no hace á la cosa; pero si, en cambio, las cosas hacen á los nombres; y la historia de la «Huerta» en todas las fases que atravesó, no presenta ni una manifestación favorable á los cálculos de sus propietarios, propagandistas y colaboradores de 1.º y 2.º grado.

Hace mucho tiempo que se venía gestionando, con más ó menos desenfado, el medio de hacer productiva esa propiedad rural, de obtener con ella una granjería, á costa del esfuerzo público; sus propietarios, propagandistas y colaboradores de primero y segundo grado sabrán por qué.

A las primeras iniciativas se descolgó la prensa, destruyendo con los arranques de su indignación y el país con su explosión general de protesta, los proyectos visionarios que trataban de realizarse.

Vuelto á resucitar pocos meses há el mismo problema, con diferentes collares, aprovechando la resolución oficial por la cual se decretó la creación de las escuelas experimentales de agricultura, no puede ser juzgado más significativamente el escándalo de adquirir referida finca en arrendamiento por una cantidad exorbitante, que por los mismos procedimientos incorrectos á que fué sometido, y como una especie de *miri*, por el silencio que guardó la prensa toda, cuando nuestro apreciable colega *La Mañana* combatía con patriótica valentía esa contratación anodina, examinándola, para mayor lealtad, bajo todos los puntos de vista.

Después de trascurrido algún tiempo, y cuando corre el natural peligro de naufragar, por la proximidad de la fecha en que debe reunirse la Diputación, llamada á analizar el asunto, es cuando se explotan todos los resortes, se tocan todos los botones, sueñan todos los timbres, y á los ilusionistas, suceden los autómatas, incluso los centrifugas; de fuera, adentro.

Y hétenos aquí á *El Regional* de Lugo, al émulo de los Aycardys en el periodismo moderno, consiguiendo *metempsicosamente* desde Lugo hacer animar, y «vivir», y hablar al mármol, con estas palabras:

«Es que así *El Anunciador* como los demás periódicos que callan, quieren nadar y guardar la ropa para poder aprovechar la ocasión de colocarse al lado del sol que más caliente, cuando la cuestión esté definitivamente resuelta?»

En asuntos de esta naturaleza creemos que todo se comprende menos el silencio. Y como la creación de la Granja-escuela no solamente interesa á la provincia de la Coruña, sino que afecta al porvenir de la agricultura en toda Galicia es por lo que nosotros deseamos que se haga luz sobre ella y se conozca la opinión de todos los órganos de la prensa coruñesa.»

El espectáculo se dió; y razón asiste á *La Mañana* para soltar este jarro de agua fría:

«Cuando *La Mañana* inició y mantuvo con energía y constancia su criterio en la cuestión de la Huerta del General; cuando en el seno de la Diputación y Comisión provincial se adoptaban los ruinosos acuerdos que tanto daño han de causar á los intereses de la provincia; cuando se abría con verdadero escándalo el famoso pliego cerrado; cuando se otorgaba por procedimientos tan extraños como censurables la escritura de compra-venta del yermo llamado Huerta Grande; entonces ni los clamores de la opinión, ni las excitaciones de *La Mañana*, ni la importancia de

aquellos, ni nada, fué parte á mover á nuestros colegas, á romper su silencio y emitir su opinión, entretenidos y preocupados sin duda con los gravísimos problemas que presentaban las cuestiones del doctor Dás, el tablero Patino ó el cómico Bueno.

Mas transcurren meses y días, y lo que no lograron tantas causas justas lo consigue en un solo instante *El Regional* de Lugo, con una excitación tan oportuna, tan hábil, tan magistral, tan transparente y disimulada que ni pedrada en ojo de boticario.

El Telegrama, *El Anunciador* y *El Diario de Avisos* sin concierto previo de ninguna clase, por supuesto, se les ocurre la misma idea, y en amable consorcio salen á la palestra y encuentran preciosa la Huerta del General.

El Clamor aprovecha la ocasión tanto tiempo deseada y notifica con mil extremos de gozo este éxito verdaderamente asombroso, pero no inesperado ni desconocido, porque *La Mañana* y el país saben que en pos de *El Telegrama*, *El Anunciador* y *El Diario de Avisos* vendrá con las mismas alerías algún periódico más de la Coruña y del Ferrol.

La escena final también se sabe quién habrá de representarla.»

De todo lo cual se deduce:

Que antes el escándalo era uno; y ahora son dos.

Que hoy priva más la mujer elegante que la honrada.

Que no se trata de servir los intereses de la Coruña, sino los de Puga.

Que sin el menor escrúpulo hay quién aplaude hoy, lo que ayer calificaba de agiotaje.

Que han sido necesarios tres meses para convencerse algunos periódicos de que defendiendo lo que es una losa de plomo para la provincia resultan favorecidos los intereses de la ciudad de la Coruña.

Que la prensa que aun guarda silencio está callando todavía más enormidades que todos.

Asuntos del día

Después de tantas noticias contradictorias circuladas, si duda, con objeto de alimentar esperanzas, ignórase ya si la Escuadra del Mediterráneo vendrá al Ferrol.

Es verdaderamente sensible la poca ración de escuadra de que disfrutaban las aguas de nuestro litoral.

Cinco ó seis años há que solía venir á participar de las últimas caricias del estío, aunque reduciendo cada vez su permanencia, al punto de que ya el año pasado se nos mandó el crucero *Navarra* como muestra y este año la fragata *Gerona*, que hizo una visita de médico.

No basta estar condenados á hacer aquí la menor cantidad posible de barcos, sino que también son todos inconvenientes para que nos visiten los hechos.

¿Si temerá el Ministro que pierda su carácter la Escuadra de Instrucción, visitando un país tan atrasado?

Adivina adivinanza que clase de destrozos serán los que se han ocasionado en la *Huerta del general* y que personas los habrán producido.

O como si dijéramos, al primer tapón...

«Ha pasado á la ponencia del diputado Sr. del Río, una comunicación del administrador interino de la finca adquirida para Granja Escuela, dando parte de varios destrozos causados en su parte superior, por la noche, mientras el vigilante se hallaba entregado al descanso, y proponiendo que se acuerden las reparaciones precisas en los caminos y en los dos cauces principales é inferiores del río.»

Verán ustedes como ha de dar juego eso del río.

O, vamos, del Río, con mayúscula.

Pues, eso sí, nos consta que está descauzado.

Decíamos en nuestro número de anteayer que la ciudad de Vigo había sometido á una Empresa el estudio del proyecto de traídas de aguas.

Y ayer la prensa de San Fernando viene dando cuenta de haberse inaugurado en aquella ciudad departamental la construcción de un edificio modelo destinado á escuelas públicas.

Hé ahí dos mejoras seguramente proyectadas en el Ferrol antes que en Vigo y en San Fernando.

Así figura el Ferrol á la cabeza de muchas poblaciones de su mismo orden.
Porque aquí damos las ideas.
Y los demás no hacen más que realizarlas.

Correo de Galicia

EL ROBO

DE LA IGLESIA DE SANTO DOMINGO

Las pesquisas que vienen practicándose sobre el robo de la iglesia de Santo Domingo comienzan á dar resultado.

Por confidencias que pudiéramos llamar escalonadas, pues se fueron trasmitiendo entre varios jóvenes, llegó á conocimiento del jefe de la ronda municipal que en el arenal situado á la izquierda de la Torre de Hércules se hallaban enterradas las alhajas.

Cuando la marea lo permitió se examinó el lugar señalado, cubierto aun por el mar hasta la altura de una vara. Clavada en el fondo de arena se encontró una palanqueta y tendido á su lado un formón. Créese por la forma de colocación de estos objetos que sirven de señal á algún entierro y que las alhajas no deben estar lejos; pero no sabemos que se haya practicado completamente el registro, ni si en la absoluta bajamar queda descubierto el sitio en que aparecieron dichas herramientas.

Cuando se dirigió allí por primera vez el señor Llamas, el mar alcanzaba la altura de dos hombres sobre el lugar citado.

Se ha practicado por el mismo jefe la captura de dos licenciados de presidio, de quienes se cree que en unión de Franchet Canelo consumaron el robo. Llámase el primero Ramón Regueiro, que trabaja de carpintero en la Coruña y el segundo José Lopez Terón, que fué sacristán de la iglesia parroquial de Santiago y de cuyos antecedentes hemos hablado al noticiar hace días que había sido llamado á declarar.

Parece que se sabe de ambos que antes de la noche en que se practicó el robo compraron unas limas sordas.

Manuel Campos Gonzalez es un joven de 20 años, hijo de un preso de la cárcel de la Coruña que es quién se cree haya sido el confidente.

El denunciante, que permaneció en la playa de la Torre de Hércules desde los primeros momentos, señaló como autores del robo á las personas cuyos nombres publicamos más arriba.

Asegura que el día anterior al en que desaparecieron las alhajas del templo, los referidos sujetos concertaron el robo en el Campo de la Estrada comiendo una paella.

EL MUERTO RESUCITADO

Plasencia 23.

Más detalles

Comparece Fernando Regidor, escribiente del ayuntamiento, y cuya declaración no ha respondido á la expectación del público.

Después de contestar vagamente á preguntas iguales á las hechas á otros testigos, dice que Concha le entregó un papel con las señas del establecimiento ó café en que había tomado participación Concha para mejor realizar sus propósitos y á fin de prevenir un caso de apuro.

Niega Regidor que tuviese con motivo de esto ningún disgusto con un cuñado de Concha, según se había dicho.

Comparecen los Ayalas, presentáronse sucesivamente don Miguel, la mujer de don José, y finalmente éste.

Dicen que reconocen en el procesado á Eustaquio Campo Barrado; manifiestan que están dispuestos á restituirle lo suyo y á sostenerle hasta perder la última camisa.

Dicen que en su juventud no le trataron á causa de la diferencia de posición que existía entre la casa de Barrado y la de los declarantes, pero algunas señas que están en el caso de apreciar, y la voz del corazón, les dice que el que tienen delante es su pariente.

Afirman que este no quería reivindicar el nombre de Eustaquio Campo Barrado.

D. Miguel asegura que no tenía antecedentes de la vida de Eustaquio, por no tenerlos tampoco respecto de su existencia.

D. José sabía la próxima venida de Eustaquio, y que Heras, Ayala y Concha la Somera habían ido á San Baudilio de Llobregat para traerle simulando tener negocios pe su comercio en Barcelona.

D.ª Juliana Valiente, mujer de don José Ayala, fué más explícita. Relató la circunstancia de la v...

nida del procesado con los sujetos expresados el día 30 de Setiembre de 1886.

Dice que dichos sujetos tuvieron conocimiento de que Eustaquio existía á mediados de Agosto y que salieron á buscarle el 19 del mismo mes. Dice que en los primeros días trataron de ocultarle conociendo la imposibilidad de luchar con las influencias del manicomio y de don Felipe de la Cruz.

Explica el reconocimiento practicado en su casa por la guardia civil, empleando para hacerlo gran lujo de detalles, tales como que fué á las once de la noche, que el sargento registró el baul de Eustaquio recogiendo papeles que en él había y que no se llevó consigo al procesado porque los Ayales respondieron por él.

Afirma que el procesado impuso para venir á Plasencia la condición de no reclamar el nombre.

El testigo Fernando Herras, comerciante, dice que no conoció á Eustaquio. Cree que es el procesado, porque así lo dice la opinión pública, y por otros datos que se lo hacen creer.

Dice que en el año 86 sabía él que Campo estaba en el manicomio, á pesar de la certificación que le daba por muerto en el año 82. Declara que se lo dijo así Concha la Somera cuando volvió del manicomio.

El declarante nada dijo de eso, ni siquiera á su esposa, pero ésta llegó á sentir celos por las frecuentes entrevistas que celebraba el declarante con la Somera, porque al ser sorprendidos en sus conversaciones cambiaban el objeto de éstas.

Dice que facilitó á la Concha diez duros, creyendo que los pedía para ir á Madrid á consultar á algun médico, pero que lo que hizo fué marcharse á San Baudilio para cerciorarse de la existencia de Eustaquio.

Añade que cuando supo que Heras estaba en el secreto le reveló el viaje que habían hecho y dijo que Eustaquio no quería pasar por tal, después de haber consultado al abogado don Juan Lopez.

Salieron el 19 de Agosto. Encarece las precauciones de que hubieron de rodearse á su venida por temor al médico, señor Net, hombre de influencia y especie de señor feudal en San Baudilio.

Dejaron en Talavera á Eustaquio y al niño Marcelino Santa Olalla para venir á prevenir á la familia.

En Talavera empezaron á circular rumores de que había aparecido un hombre misterioso.

Relata el registro hecho por la guardia civil en casa de Ayala y dice que al salir los guedias de la casa pudieron ser observados por diferentes sitios varios hombres que se ocultaban en las sombras.

El fiscal pide que se consigne en acta que el procesado vino á Plasencia acompañado del hijo de Ayala y habiendo puesto la condición de no reclamar el nombre de Barrado, así como que los preliminares fueron acordados en presencia de un abogado, ninguno de cuyos extremos consta de el sumario.

El secretario copia íntegra la declaración del Ayala.

La defensa pide que para prevenir alguna inexactitud posible, se consigne en el acta que el procesado se había comprometido á no iniciar ninguna reclamación, como así lo hizo, pero reservándose su libertad de acción.

Noticias sueltas

Ha llegado á esta ciudad el gobernador civil de la provincia y el secretario del gobierno. Se hospedan en casa del alcalde, que salió á esperarlo en un coche á la estación.

La sesión de mañana promete ser interesantísima, pues en ella declara la célebre Concha Somera. Hay gran ansiedad por escuchar las declaraciones de esta.

(208) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEUIDEA

tro país, ni aquí existe el crédito. Nadie presta sino sobre prendas, sobre alguna garantía, y eso al diez ó doce por ciento al mes. ¿Quién le ha dicho á V. otra cosa?

—Lo que digo es que... lo encontré horriblemente caro, observó Saint-Bertrand; pero ¿qué hemos de hacer? me conformaré con ello.

—¿Y qué garantías me dará V.?

—Ninguna puedo ofrecerle. Será necesario que se contente V. con mi firma.

—¡Nunca!—esclamó Cerveiro. Yo no puedo volver á Francia ni correr tras de V. si no me paga, y además tengo todo mi dinero en la calle.

—Entonces ¿qué quiere V. que me haga? preguntó Saint-Bertrand perdiendo el color.

—Eso V. lo sabrá, señor vizconde. Nada me importa.

—Vamos, señor Cerveiro, prosiguió Saint-Bertrand, bastante desgraciado soy ya; ayúdeme usted á salir de tan precaria situación.

—De buena gana lo haría, amigo, contestóle Cerveiro, y si está V. dispuesto á ocuparse en algo...

A esta palabra ocuparse, Saint-Bertrand apretó los puños, lo que no observó Cerveiro, que prosiguió con la misma familiaridad.

—¡Ah! señor vizconde, créame V.; eche á un

Ha aparecido el primer número del periódico campista *El Centinela*.

Ha llegado el señor Ruiz Villegas, gobernador civil de la provincia.

Viene en concepto de curioso á presenciar las sesiones del juicio oral.

Se aloja en casa del alcalde, y piensa permanecer aquí hasta fin de semana.

Plasencia 24.

La Somera

Empieza la declaración de Concepción Scmera, de 30 años.

A la pregunta del fiscal sobre si conoce al procesado, contesta afirmativamente y refiere las relaciones que la unian con doña Francisca Barroso, madrastra del mismo, al tiempo de contraer matrimonio esta señora con don Felipe de la Cruz; repite las frases dichas de la señora Barroso, que la hicieron comprender desde luego que el Eustaquio no había muerto; el fallecimiento de la misma señora y el propósito que desde entonces abrigó Concha de averiguar cuanto pudiera haber en este asunto, así como las dificultades que tuvo que luchar, por estar casada y no disponer de su libertad, hasta que pudo satisfacerla fingiendo hallarse loca y logrando que la llevaran á San Baudilio, donde confirmó que Eustaquio vivía, y que aunque en el establecimiento le llamaban generalmente Eugenio, algunas veces se distraían los empleados y le daban su verdadero nombre de Eustaquio.

Añade que Heras, vecino de la localidad, y que ya ha prestado declaración, la auxilió en la realización de su plan, sin que se enterase su propio marido.

Recuerda que estando en el manicomio el director del mismo, le preguntó diferentes veces si había conocido en Plasencia al Eustaquio y dijo que no. Llevaba, sin embargo, detalles y señales inequívocas para no confundirle.

(La Somera, que está embarazada, pide un vaso de agua.)

Refiere algunos abusos del ex-director del manicomio Sr. Nuet, y le califica de infame.

El presidente llama al orden á la testigo.

El defensor Sr. Fontan renuncia á seguir preguntando. El público manifiesta su disgusto.

Retírase la Somera.

LA INFANTA ISABEL EN BARCELONA

Barcelona 23, 8'20 n.—Esta mañana ha recorrido la Infanta doña Isabel en la Exposición las secciones de Bélgica, China y el Uruguay, siendo en cada una recibida por los comisarios de los países respectivos.

S. A. ha manifestado una vez más la gratísima impresión que le produce este alarde grandioso del progreso y del trabajo.

El estado de adelanto de la industria y de las artes españolas, sobre todo de las manufacturas catalanas, le está mereciendo muchos elogios, y así lo ha hecho presente al Comisario regio, señor Gironda, y al Alcalde.

El precioso pabellón del Marqués de Campo y las instalaciones que allí tiene el banquero valenciano han llamado mucho la atención de S. A.

Por la tarde se verificó una recepción militar, á la cual han concurrido todos los jefes y oficiales de la guarnición.

También el Cuerpo consular extranjero ha presentado hoy sus respetos á la Infanta.

Mañana miércoles se verificará la gira al Tríbido y el almuerzo campestre con que le obsequia la Diputación provincial.

lado todo su amor propio, porque aquí, ya V. lo vé, no se encuentra como en Europa, empleos en donde ne se hace casi nada y se gana el dinero á montones. Cada cual trabaja para sí; y todo hombre resuelto, valiente y que no tiene orgullo, puede ganar fácilmente, trabajando un año seguido la suma suficiente para vivir y pagar su pasaje abordo de cualquier buque que salga para Francia.

A lo que preguntó Saint-Bertrand:

—¿De qué clase de trabajo quiere V. hablarme?

—Oh! no faltan en San Francisco las ocasiones de ganar, contestóle Cerveiro. Todas las profesiones son aquí muy bien remuneradas, hasta aquellas que en Europa no producen sino un mezzuino salario. Para citarles varios ejemplos, le diré que los albañiles y carpinteros ganan de cuarenta á cincuenta francos diarios; los criados quinientos al mes; los cocineros mil; las lavanderas cuatrocientos; y los limpia-botas cerca de trescientos, á razón de veinticinco centavos por cada par. En cuanto á los fregonos, pueden reunir un año con otro, de seis á ocho mil francos, pero es un trabajo muy penoso y no le aconsejaría que pensase en él.

—¿Cómo, exclamó Saint-Bertrand medio loco de furor, pues el modo de hablar de Cerveiro le exasperaba mil veces más que la enumeración de los empleos. Quiere V. que me meta á albañil yo! ó limpia botas! Amigo, V. se está burlando de mí! Y de veras que debe desír stir de ello.

—No lo permita Dios, señor vizconde; repuso Cerveiro con la propia familiaridad. Respeto demasiado la posición en que V. se halla. Pero las profesiones que le cito las ejercen todas aquí personas muy bien nacidas; la necesidad los ha traído á San Francisco y se someten con toda resignación á sus exigencias. Hallará V. antiguos escribanos entre los limpia-botas de que le hablo;

S. A. ha decidido realizar una excursión á Sabadell y Tarrasa, cuyas fábricas desea conocer.

También visitará las más importantes de Barcelona.

Banquete á bordo

Barcelona 24, 8'40 m.—El Marqués de Comillas, en representación de la Compañía Trasatlántica, dió anoche á la Infanta Isabel un espléndido banquete á bordo del nuevo vapor correo de la misma Alfonso XII. Acompañaron á S. A. la Condesa de Superunda, los Marqueses de Nájara y las autoridades superiores.

A la mesa sentáronse también el Consejo de administración de la Compañía Trasatlántica, Banco Hispano-Colonial y Compañía de Tabacos de Filipinas, y varios jefes y oficiales de la Armada y de la guarnición.

El comedor del barco ofrecía un aspecto magnífico con su profusa iluminación: la mesa estaba lujosamente puesta y adornada con preciosos ramos de flores.

Fiesta marítima

Barcelona 24, 8'55 m.—Terminado el banquete en el Alfonso XII, la Infanta, acompañada por las personas de su séquito, los Marqueses de Comillas y las autoridades, subió á la toldilla del barco y desde allí presenció la fiesta marítima nocturna, que fué lucidísima.

Los buques surtos en el puerto ostentaban bonitas iluminaciones, que producían fantástico efecto: se quemó una colección de fuegos artificiales, que gustó mucho.

En los muelles y alrededores del puerto había inmenso gentío.

Cerca de las doce regresó á tierra la Infanta con su servidumbre y los Marqueses de Comillas, hasta su alojamiento siguiéronla gran número de personas en carruajes.

S. A. se mostró muy complacida del festival, y muy agradecida por los obsequios que en esta capital se le tributan.

Varias noticias

Barcelona 24, 9'35.—Esta noche se verificará el baile que dan en honor de la Infanta los señores de Fabra. Están invitadas las autoridades civiles y militares y todo lo más distinguido de la sociedad barcelonesa.

El concierto que hubo de suspenderse anteanoche se efectuará el sábado próximo.

En la inauguración de la tombola, á beneficio del Buen Pastor, rodeaban á Su Alteza muchas señoras principales de la ciudad.

Noticias locales

La remesa de caudales ultimamente recibida para pago de atenciones de la Marina asciende á la cantidad de 210000 pesetas.

Ha llegado á Santiago el profesor Aycard y con su *Meltempsicosis*.

La compañía rusa ilusionista es esperada en Pontevedra.

El prestidigitador Posadas anunció una sesión da nigromancia en la Coruña.

En Capitanía General fué obsequiado anoche

honrados comerciantes que se ocupan en lavar ropa, y banqueros que filosóficamente friegan platos, porque para los americanos no hay profesión que sea deshonrosa. Sin embargo, si V. no quiere creerme, no se dedique á ninguna de las que acabo de citar; porque no son propias para usted y necesitan además largo aprendizaje. Pero si V. es racional, puedo proporcionarle una de fácil desempeño, poco fatigosa por otra parte y que le proporcionará muy pronto los medios de volver á su país.

—¿Cuál es? preguntó.

—No se pondrá V. á gritar? dijo Cerveiro.

—No.

—Pues bien, la profesión que en mi juicio le cuadraría á las mil maravillas en este país, es la de mozo de café.

—¡Mozo de café! exclamó Saint-Bertrand como un león que ruje. Nunca! Por qué me ha tomado V., señor mio, cuando me propone semejante cosa?

—¡Oh! Dios mio! Oigame, señor vizconde, dijo Cerveiro mirándole con cara compungida, yo lo creo hombre de mucha vergüenza y nada más; y comete V. un grave error al creer que ser mozo de café es deshonroso. Mis cinco hijos lo son en mi establecimiento, y yo mismo no me desdeño de servir un vaso de cerveza ó una taza de café, cuando se ofrece, al primero que llega, si está de prisa y se impacienta. Si quiere V. entrar en mi casa, yo no seré su amo sino su *príncipe*; podrá V. servir á los concurrentes sin quitarse el cigarro de la boca; y no llevará V. la bandeja si esto le repugna; tampoco le llamarán mozo, sino *señor empleado*. Todo el mundo en San Francisco es escésivamente cortés, y cada cual se hace respetar, como ha podido V. observar muy bien, por sí mismo.

Pero Saint-Bertrand no se dejó alucinar por

con un té el comandante y oficialidad del buque de guerra noruego *Ellida* anclado en nuestro puerto.

La circunstancia de ser viernes y noche de plantilla para las reuniones de confianza contribuyó á que la concurrencia del bello sexo imprimiera más atractivos al acto.

Para complemento, se dió orden á última hora á la música de infantería de marina para amenizar la fiesta habiendo ejecutado el famoso *pou-pourrit*.

EDUCACION FISICA

Con ese objeto acaba de constituirse en Francia una llamada *Liga nacional*, cuyos principales propósitos se hallan descritos así:

1.º Desarrollo gratuito en todas las escuelas de la fuerza y agilidad necesaria á los seres cuya vigorosa salud depende del equilibrio entre las fuerzas físico-morales-intelectuales.

2.º Introducir en los establecimientos de instrucción primaria, secundaria y superior, además de ejercicios metódicos propios de la clásica gimnasia, los juegos corporales y recreos infantiles al aire libre que forman su higienico complemento.

3.º Influir categóricamente acerca de las disposiciones legales y reglamentarias, para que se conceda á los referidos juegos y ejercicios el espacio de tiempo suficiente, según la clase y condición de las respectivas academias ó reuniones escolares.

4.º Estudiar y proponer los medios prácticos de que esta teoría tenga su correspondiente aplicación al método educativo de los niños y de los jóvenes.

5.º Excitar á los Ayuntamientos á que faciliten terreno apropiado para los juegos y ejercicios gimnásticos que han de aprovechar los institutos escolares.

6.º Establecer anualmente en Francia un gran certámen de fuerza y agilidad entre los diferentes campeones de las escuelas públicas en sus múltiples grados, designadas bajo el sistema de elección regional, para deducir periódicamente la condición física de las sucesivas generaciones.

Muy pronto se publicará una real orden del ministerio de la Guerra, suprimiendo los grados y empleos personales y previendo el caso de los empleos sin vacante.

Se ha dispuesto que cuando se haya de verificar el reconocimiento de un buque mercante en puerto en que no existia perito técnico, lo verifique el del puerto más próximo del departamento ó apostadero.

Una vez terminado el viaje del emperador de Alemania á las cortes de España y Portugal, en el verano del año próximo, dícese que desembarcará en la Coruña, ó en el Ferrol ó en Barcelona, según noticias del Ministro de Estado.

Ayer no hemos recibido *La Correspondencia de España*, y nos explicamos lo causa, por ser la correspondiente al miércoles cuyo número fue denunciado.

El resultado obtenido del petitorio hecho á los Ayuntamientos de esta provincia para el levantamiento de un edificio en Monte Alto de la Coruña destinado á Asilo de ancianos desamparados, no ha dado el resultado que era de esperar.

Solamente respondieron á la excitación del señor gobernador civil, los ayuntamientos de Bergondo, Betanzos, Boiro, Cedeira, Cereceda, Cerdido, Corcubión, Culleredo, Ferrol, Finisterre, Lage, Mazariños, Mugia, Ortigueira, Puentevedra, Trazo, Valdoviño, Vedra, y Vilasantar, reuniéndose entre todos estos la cantidad de 615 pesetas.

tales palabras, hasta descender á la categoría de mozo de café, el que había sido el Adónis de tantas grandes damas, y que decidía de la moda en París; era preferible morir antes.

—Mas bien iré á trabajar á las minas; contestó á Cerveiro, echándole una mirada de ira y de desprecio.

—¡Vaya, vaya, señor vizconde! repuso el usurero. Bien veo que no conoces V. el trabajo de las minas. Yo doy tan sólo tres días de plazo para verle volver con la cabeza gacha, si se determina á ir allá. No, no. Créame; no le queda otro recurso que el de entrar en mi establecimiento; en él estará V. muy bien, pues un hombre de educación como V., siempre está bien en una excelente casa.

CAPITULO XIV

IDEA DE USURERO

Discutian de la manera que hemos dicho Saint-Bertrand y Cerveiro, el primero furioso y el otro conciliador, pues no faltándole ciertas dosis de vanidad, se figuraba ya poder llamar á su nuevo dependiente *señor vizconde* en presencia de la multitud de sus parroquianos, y observar el efecto que producía en gentes tan adversas á la nobleza como los americanos, cuando se entreabió la puerta del cuarto y Gaskel asomó la cabeza, pálido y afligido para decirles:

—¿No podrían ustedes discutir méhos alto ó más lejos? No me parece conveniente que hagan tanto ruido tan cerca de un cadáver.

Cerveiro se disculpó diciendo que ignoraba estuviese tan cerca, y aprovechando la ocasión pidió permiso para ver por última vez á la pobre bailarina.

Gaskel abrió la puerta de par en par, y Cerveiro

setas que fueron entregadas ayer á la Superiora de las hermanitas por el Sr. Morés.

El Ayuntamiento de la Coruña, como se ve, no ha hecho efectiva aun la cantidad con que se suscribió para tan pausable fin.

Si nada uno de los ayuntamientos de esta provincia contribuyese con la suma de 25 pesetas que les estipuló la autoridad civil, se obtendría un resultado de 2,350, cantidad insignificante, después de todo, teniéndose en cuenta el caritativo y humanitario objeto á que se la destina.

Le ha sido entregada al Ministro de Marina la faja que usó en vida el vicealmirante don José María de Bustillo, conde de Bustillo. Es de un valor extraordinario, y fué regalada, por suscripción abierta en la marina, á aquel general á la terminación de la guerra de Africa.

Su viuda consignó en su testamento el deseo de que insignia tan estimada pasase á poder del contralmirante Rodríguez de Arias, como prueba del afecto que siempre le dispensó el finado.

De La Epoca:

Según se nos asegura, aunque no podemos responder de la exactitud de la noticia, ha fracasado el propósito de constituir la Factoría Naval Gaditana, la cual por esa causa ya no se presentará al concurso anunciado para las construcciones navales en Cádiz.

Sobre este asunto dice un periódico profesional que, si como consecuencia del concurso no se entrega á la industria particular de la Carraca ó no se desarrollan los talleres de la Trasatlántica, duda que se presente proposición que deba admitirse para construir en la bahía de Cádiz el crucero.

Lo que nosotros tenemos entendido es que continúan los trabajos de una importante casa española que hoy trabaja en el extranjero para establecerse en la Península y montar un arsenal civil, de acuerdo tal vez con la Compañía Trasatlántica, con cuya base se podría dedicar á construir los barcos que el Gobierno le encargara.

Han terminado las oposiciones para cubrir las plazas vacantes de alumnos internos del hospital clínico de Santiago.

Con plaza han sido agraciados los señores; don Jacinto Ezcurdia, don Mannel Piñeiro Perez, don Francisco Brañas Bermudez, don José Almoína Vigil don Andrés Villabril y don Manuel Cardama Castro.

Con nota, don Tomás Ravina Torres.

Acceptando la galante invitación hecha por el comandante de la corbeta Noruega *Ellida* acompañados del vice-consul de dicha nación, nuestro particular amigo don Nicasio Perez, se trasladaron ayer tarde á bordo del mencionado buque en un bote de vapor que verificó la travesía con admirable rapidez, varias conocidas familias de esta localidad, entre las cuales creímos ver á las distinguidas hijas del capitán general del Departamento, señora de Sanchez Barcaiztegui con las suyas, señores de Moreno, Perez, Gómendio, señorita de Caabeyro y algunas otras que no recordamos.

Cuanto pudiéramos decir del recibimiento hecho á bordo á los invitados, resultaría pálido, pues tanto el comandante como los oficiales de la *Ellida*, les dispensaron toda clase de atenciones que prodigaban con exquisita finura y amabilidad, obsequiándoles por último con un espléndido y delicado lunch, terminado el cual, improvisó el elemento joven un baile en el que reinó la mayor animación.

Al regresar á tierra fué despedido el vice-consul con las salvas de ordenanza mientras que los invitados saludaban á tan galante oficialidad, vivamente impresionados con el recuerdo que no podrá borrarse tan fácilmente, de aquella fiesta tan sencilla y donde reinó la mayor cordialidad.

La compañía de ópera que actúa en Zaragoza es esperada en Vigo, donde abrió un abono de 20 representaciones.

Se dice que la primera función tendrá lugar á mediados de Noviembre próximo.

En esta compañía figura como prima donna la señora Galigaris, los baritonos señores Verdini y Bugato, el bajo señor Meroles y otros artistas muy conocidos y aplaudidos del público vigués.

Entre las obras nuevas que se pondrán en escena se cuentan *Macbet*, *La Hebreá* y *Fra Diavolo*.

Hoy es esperado en la Coruña el personal de la compañía de zarzuela contratada para la próxima temporada.

Héla aquí:

Director de escena, don Rafael García Villalonga; Maestro director y concertador, don Carmelo Grajales; Primera tiple señorita doña Eutalia Gonzalez; Primera tiple mezzo soprano, doña Adela Montagut; Primera tiple y tiple cómica, doña Carmen Rosales; Primera tiple característica, doña Matilde Montañés; Segunda tiple, señorita doña Isabel Martinez; Partiquinas, señorita doña Elisa Navarero y señorita doña Angelita Benavides; Primeros tenores, don Andrés Orenaga y don Antonio Batle; Tenor cómico, don Eduardo Garro; Primer barítono, don Joaquín Vazquez; Segundo barítono, don Vicente Valencia; Bajo cantante, don Gustavo Belza; Bajo serio, don Manuel Brandón; Bajo cómico don Rafael García Villalonga; Segundo bajo, don Eliseo Martínez; Partiquines, don Juan Benavides y don Enrique Millán; Apuntadores, don Antonio Navarro y don Enrique Perez; Archivero, don Angel Povedano; Sastrería, don Adolfo Gambardella; Representante de la empresa artística, don Eduardo Torres.

El número de coristas de ambos sexos asciende á veinte y dos.

La orquesta tendrá todos los elementos necesarios, que aquí suelen faltar, tales como oboé, viola y violoncello.

El vapor-correo de la Compañía Trasatlántica

Reina Mercedes, llegó el martes sin novedad á Manila.

También salieron el miércoles, el *Isla de Cebrú* de Puerto-Rico para la Habana, y el *Santo Domingo* de Colombo, ambos de la misma Compañía.

TRIBUNALES

Como anunciábamos ayer el jueves tuvo lugar la primera sesión de la vista en juicio oral y público de la causa seguida por el Juzgado de Ferrol, contra Manuel Sanjurjo y Eugenio Rodriguez, á consecuencia del asesinato intentado en la persona de D. Juan Atanasio Rilo.

Por lo avanzado de la hora se suspendió el juicio para continuarlo ayer con el exámen de los testigos.

COMANDANCIA MILITAR DE MARINA DE FERROL

Relación de los individuos que cumplen 20 años de edad en el próximo venidero.

Gregorio Berrojo y Garcia, hijo de Gregorio y María.

Manuel Cardama y Castro, José y María.

Manuel Amado y Moreira, José y Francisco.

Rodrigo Ricardo y Expósito.

Antonio Carneiro y Fernandez, Manuel é Isabel.

Manuel Prado Dorregueiro, Manuel y Manuela.

Antonio Romalde Abella, Vicente y Vicenta.

Antonio Fornos y Gandaico, Ignacio y Antonia.

Francisco de Paula Gaminde y Baleato, Luis y Clotilde.

Mariano Fernandez Campillo, Antonio y Juana.

Manuel Esteban Rodriguez y Rocha Antonio y Benita.

Maximiliano Ruiz y Leal, Remigio y Antonia.

Ciriaco Luaces Lopez, Manuel y Antonia.

Santiago Herrera y Pereira, Santiago y Josefa.

Vicente Amor Pereira, Felipe y Manuela.

Lorenzo Lopez Montero, Lorenzo y Dolores.

Guillermo Leira y Martinez, Guillermo y María Carmen.

Ramón Caruncho y Martinez, Carlos y Josefa.

Tomás Fernandez, Incógnito y Cristina.

Victoriano Cedrón y Gomez, Francisco y Manuela.

Victoriano Lopez, Incógnito y Josefa.

Cipriano Ramos y Cobas, Luis y María Juana.

Eduardo Lopez y Lopez, de Francisco.

Marcial Gonzalez y Pego, Ramón y Andrea.

Juan Fachal y Victor, Fermín y Cristina.

José María Leira Fonticoba, José y Francisca.

José María Basanta y Basanta, Juan y María.

Cipriano Franco y Lopez, Juan y Antonia.

Emilio Paz Mascarós, José é Isabel.

Federico Cores Durán, José y Antonia.

Francisco Lopez Suarez, José y María Dolores.

José Eira Martinez, Manuel y Cándida.

Julio Casademont y Guillemtot, Juan y María.

Juan Reguero Rey, Francisco y Francisca.

Emilio Pombo Lage, Mariano y Benita.

Abelardo Ramos Pantin, Manuel y Teresa.

Pedro Costela Perez, Antonio y Manuela.

Angel Datorja y Diaz, Antonio y Juana.

Miguel Fernandez Lopez, Juan y María.

Francisco Espiñeira Martinez, Pedro y María.

Rafael Fraga Penelas, Manuel y Juana.

Agustín José Dominguez, Incógnito y María.

Ciriaco Galan Castro, Ciriaco y Amalia.

José Cortizas Vazquez, Juan y Ramona.

José Lopez Torres, Alonso y Rosa.

Ramón Santa María Piñeiro, Ramón y Josefa.

Francisco Riñones y Polán, Francisco y Catalina.

Bernardino Sanchez Romero, Manuel y Josefa.

Tomás Ventura Vazquez, Salvador y Micaela.

Florencio Pita Bouza, Andrés y Teresa.

Juan Iglesias Lapique, Juan y Antonia.

José Antonio Docampo Martinez, Antonio y Antonia.

Antonio Tomás Suarez Nuñez, Andrés y Josefa.

MARINA

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Se ha dispuesto que á los comandantes de grupos de torpederos, se les abone como de embarco la mitad del tiempo de mando de aquellos, sin que pueda exceder de un año.

—Ha sido nombrado auxiliar de la dirección del material del ministerio del ramo el ingeniero primero de la Armada D. Francisco Diaz Aparicio.

—Ha sido nombrado fiscal militar del departamento de Cartagena el teniente coronel de Infantería D. Antonio de Murcia y Sol.

—A dicho departamento han sido remitidas cédulas de cruz de plata del mérito naval para el ordenanza de semáforos Miguel Valles y Blanes, y marinero de primera Ignacio Samudío.

—Ha obtenido licencia por enfermo y en espec-tación de retiro el primer maquinista de primera clase D. Martín Roig y Sarrión.

—Se ha concedido cruz roja del Mérito naval y pensión de 7'50 pesetas mensuales al cabo de mar de primera clase Secundino Esteban Mulero.

—La escuadra de instrucción continuará en Barcelona, hasta que regrese á Madrid S. A. R. la Infanta doña Isabel.

—Se ha concedido la cruz blanca del Mérito naval á los vigías de Semáforos D. Vicente Domenech, D. Cayetano Vaello y D. Benito Trujillo.

—Para el día 15 del próximo Noviembre ha sido convocada la Junta de la Marina mercante.

—En breve será nombrado auxiliar del ministerio el teniente de navío de primera clase don Adolfo España, en relevo de D. Juan Mera que ha sido destinado á Filipinas.

—Se ha concedido mejora de antigüedad al alumno de administración de Marina D. Domingo Castellano.

—Se ha concedido la separación de la Academia de Ampliación, al alumno de artillería D. José de Ojeste.

—Con motivo del fallecimiento del capitán de navío D. Luis Gaminde, ascenderán D. Francisco Faus de Andino, D. Manuel Montero y Rapallo, D. José Muller y D. José Berizo.

Dícese que la corbeta *Nautilus* al salir de Cádiz recibió contra orden y que en vez de dirigirse aquí tomó rumbo para Barcelona. Damos la noticia nada más que como rumor.

ALGO CURIOSO

Algunos pensamientos del eminente crítico don Manuel Cañete, que visitó la Coruña en el mes de agosto:

—La limosna es como rocío del cielo y cae sobre el alma del que la da.

—Na ha de tenerse por bueno al hombre que, conociendo el bien, deja de hacerlo por temor á las censuras del malo.

—Aún el poeta que reniega del alma vive en lo futuro merced á los frutos del alma.

—Donde no hay verdad no hay poesía; lo falso es sinónimo de feo.

—La mentira nunca es amable de suyo, aunque á veces lo parezca.

—No es grande el que nace en cuna de oro sinó el que se hace digno de ella.

—No hay grandeza humana tan poderosa que pueda acallar la voz del remordimiento.

—¿Qué cosa más fácil que ser soberbio?

—¿Qué cosa más difícil que ser humilde?

—No hay mordedura de perro rabioso tan cruel como las que causa el aguijón de la envidia.

—El hábito de buscar al pensamiento la expresión más adecuada y exacta, nos lleva naturalmente á vestirlo de mayor belleza y perfección.

—Poniendo atención en el exámen de todas las cosas se descubre siempre la mejor.

—No hay mejor guía para el hombre que la luz de una conciencia pura.

Boletín religioso

Parroquia de San Julián

Misa parroquial á las ocho, misa de alba á las cinco y media y misa á las nueve y á las diez.

San Francisco

Misa parroquial á las 10 y misas á las 7, 8, 9 y 12.

Parroquia del Socorro

Misa parroquial con explicación del Evangelio á las 9 y misa á las 6.

Catequismo de niños de 11 á 12 de la mañana.

Idem de niñas de 4 á 5 de la tarde.

Parroquia de la Angustia

Misas rezadas á las 7 y á las 10.

Catequismo de niños de 11 á 12 de la mañana.

Idem de niñas á las 3 de la tarde.

San Roque

A las siete y media.

Orden Tercera

Misa á las nueve.

Dolores

Misas á las 8 y 11.

Cármén

Misas á las 9 y 10.

El 28 del actual tendrá lugar en el templo de la V. O. T. del Cármén de esta ciudad, el acto religioso del *cuarto Domingo del mes*.

Al toque de oraciones se manifestará el Señor á la adoración de los fieles; se rezará el Rosario y se cantará la Estación y el Santo Dios; continuará el sermón á cargo del distinguido y elocuente orador sagrado don Antonio Lamas, teniente cura de la parroquia de las Angustias, y terminarán estos piadosos y edificantes ejercicios con la Reserva.

Seguidamente, y mientras se cantan solemnes letanía y salve, se hará procesión por el interior de la iglesia con la imagen de Nuestra Señora, como justo tributo que la Hermandad rinde á la Reina del Carmelo.

La Junta de gobierno suplica la asistencia á todos los hermanos y devotos de la Virgen, á fin de dar mayor esplendor á estos religiosos cultos; debiendo hacer presente que hay concedida indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio, á todos aquellos fieles que confesados y comulgados asistieren á la indicada procesión; y los que no pudieren asistir, ganan la misma indulgencia, si verdaderamente arrepentidos de sus pecados mediante confesión y comunión, visitan la iglesia Carmelitana orando en ella por el aumento de la fé católica y por la intención del Sumo Pontífice.

Hospital de Caridad

Misas á las 8 y 9 1/2.

Hospital Militar

Misas á las 6 y á las 9.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 26, 9'10 n.

El señor Romero Robledo dijo en el salon de conferencias que el Gobierno está agonizante y dá ya por seguro que no serán aprobadas las reformas militares ni el planteamiento del sufragio universal.

Nada en concreto se sabe si mañana se publicará o no la R. O. de Julio de 1866, poniendo en vigor cuanto se ha hecho sobre el dualismo militar.

Madrid 26, 10'20 n.

De la frontera rusa han sido expulsadas muchas personas complicadas en una conspiración contra el Czar.

Han vuelto á reanudarse las cuestiones antiguas entre los demócratas y centralistas.

Ha causado mal efecto en Francia la noticia del próximo viaje á España del Emperador de Alemania.

Madrid 26, 11 n.

El Sr. Martos retardará su viaje á Barcelona por indisposición de su esposa.

La prensa oficiosa de Alemania reanuda una campaña de oposición contra Francia, atreviéndose á hacer apreciaciones algo aventuradas.

Madrid 26, 11'30 n.

El conde de Xiquena rechazó la embajada de Alemania que le había sido ofrecida.

La abdicación del rey Milano de Serbia ha producido mucha indignación en aquel territorio, surgiendo la crisis ministerial. Dicese que el Rey precipita la cuestión de divorcio con su esposa, por haber descubierto con la reina Natalia, que los partidarios de esta fraguaban una conspiración encaminada á declarar loco é incapacitado al Rey Milano.

Madrid 26, 11'30 n.

Se halla indispuerto el duque de Teatán, teniendo necesidad de guardar cama.

La Gaceta publica una R. O. dictando disposiciones relativas á la propuesta de ascensos y recompensas militares, que serán formuladas en lo sucesivo para todas las armas.

Madrid 26, 12 n.

Parce que están ya ultimadas las principales bases para establecer una inteligencia entre los señores Ruiz Zorrilla, Pi y Margall y Sabneron. Esta noticia recibida hoy de París es muy comentada en los círculos políticos y se pone en duda su veracidad después de conocida la actitud del señor Pi en su propaganda por provincias.

El Sr. Cánovas del Castillo visitará á Sevilla donde sus amigos le preparan un extraordinario banquete.

Madrid 27, 5 m.

En los exámenes celebrados ayer para el ingreso en la Escuela Naval fueron aprobados en aritmética los números 46, 47, 48 y 49.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

El Colegio de señori-

tas de primera y segunda enseñanza se abrirá el día 3 de Noviembre, calle de Graviña número 6. La Sra. Directora advierte á las familias que no saldrá del Colegio durante las horas de clase.



PARA HUELVA, ALICANTE, VALENCIA y Barcelona, saldrá de este puerto el 30 del corriente el vapor español

RITA

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

En los nuevos alma-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales-quinatal.

Cok para fundición á 10 idem.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 6, bajo, Coruña.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 27 de Octubre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

NEVA

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.--D. Demetrio Plá.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID--ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANEIA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.--Depósito: Puerta del Sol 13,

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Tomás Jones, FERROL.



GRANDES MAQUINAS SINGER PARA COSER REBAJAS EN LOS PRECIOS

MAQUINAS SINGER PARA COSER PIDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha PUBLICADO

MAQUINAS SINGER PARA COSER DESDE Pesetas 80 CADA UNA

MAQUINAS SINGER PARA COSER TODOS los modelos á Ptas. 2.50 SEMANALES

MAQUINAS SINGER PARA COSER LAS QUE se venden en el mundo, son POPULARES

MAQUINAS SINGER PARA COSER SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

MAQUINAS SINGER PARA COSER Más de lastres cuartas partes de todas las Maquinas para coser que se venden en el mundo, son

MAQUINAS SINGER PARA COSER Y POR QUE TANTA POPULARIDAD?

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque son las más rápidas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER Porque sirven para la Familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

«SINGER» en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, á Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.--Madrid El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á La Moda Elegante como á La Ilustración Española y Americana.--E. Varela, Dolores, 7, 2.º

ARBORICULTURA

TFMPORADA DE 1887-88

Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.--Semillas de hortalizas.--Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente. Pídase catálogos.--Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSIÓN A NEW-YORK Y VERACRUZ COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor **Alfonso XII**

LÍNEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.--Servicio quincenal.--Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.--Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.--Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.--La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. da Guarda.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de **EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.**

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO Capital social, reservas y primas á cobrar 60 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



EMPRESA DE VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Añaden carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla.

Censigntario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.--LA CORUNA